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РЕСУРСИ ВІДКРИТОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. В статті викладено підхід до використання можливостей відкритого освітнього 

середовища, зокрема, електронного ресурсу в післядипломній педагогічній освіті. 

Обґрунтовано необхідність створення умов у післядипломній педагогічній освіті для 

підтримки неперервності освітнього процесу, що сприяє адаптації педагога до нових вимог 

та можливостей освітнього середовища. Запропоновано визначення «освітнє середовище 

післядипломної освіти» та «освітнє е-середовище післядипломної освіти». Визначено 

технології створення освітнього електронного ресурсу, його сутнісні характеристики, 

особливості та шляхи використання в освітньому середовищі післядипломної педагогічної 

освіти. 
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Одним із актуальних напрямків модернізації неперервної освіти є активізація 

використання педагогами в професійній діяльності динамічно і безперервно 

зростаючих можливостей інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Як наслідок, 

усталений девіз «освіта на все життя» змінено на «освіта протягом життя». Врахування 

зазначеного зумовлює необхідність створення передумов у післядипломній 

педагогічній освіті для підтримки неперервності освітнього процесу, що сприяє 

адаптації педагога до нових вимог та можливостей освітнього середовища. 

Висвітлення проблеми знайшло відображення у низці робіт сучасних та 

вітчизняних науковців: В.Ю. Бикова, О.Г Кузьмінської, В.В Пашкова, 

О.О. Самойленка, С.О. Штомпеля. Вчені приділяють увагу питанням створення  у 

післядипломній педагогічній освіті науково-освітнього простору відповідно до 

європейських норм та нових концептуальних положень Національної рамки 

кваліфікацій [2; 5; 12; 14; 17]. 

Здійснивши аналітичне вивчення науково-теоретичних джерел виявлено, що 

феномен освітнього середовища складний. На даному етапі розвитку науки існує безліч 

підходів та інтерпретацій терміну «освітнє середовище», що окреслюють його в різних 

аспектах. Втім, у всіх визначено його як систему впливів, умов, можливостей у процесі 

взаємодії особистості й середовища, що має двосторонній характер: з одного боку 

середовище через свої структурні елементи впливає на розвиток особистості, з іншого – 

особистість, вступаючи у взаємодію з різними елементами, засобами і явищами, 

створює це середовище, надаючи йому спрямованої соціальної якості [1; 4; 6; 9]. 

Також, науковці зазначають, що сучасний процес отримання знань набуває рис 

нелінійності та спільності, які зумовлюються сучасними можливостями сервісів 

глобальної мережі Інтернет. При управлінні освітнім процесом, вчені акцентують увагу 

на аспекти включення внутрішньої активності особистості, самонавчання, 

самовиховання і саморозвиток [3; 10; 13; 15; 16]. 

В розглянутих науковцями підходах в цілому розкрито проблеми розвитку 

освітнього середовища вищої освіти. 

Однак, потребує уваги дослідження питання забезпечення неперервного 

освітнього процесу у післядипломній освіті з використанням ресурсів відкритого 
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освітнього середовища, що передбачає їх створення та підтримку викладачем закладу 

післядипломної освіти. 

Метою статті є розкриття сутнісних характеристик ресурсного забезпечення 

відкритого освітнього середовища та визначення його способів оновлення і 

використання у післядипломній педагогічній освіті. 

Узагальнивши підходи науковців, розуміємо поняття «освітнє середовище 

післядипломної освіти», у загальному його значенні, як сукупність умов спеціально 

організованого середовища, де розгортається конструктивна комунікаційна взаємодія 

суб’єктів освітньої діяльності, спрямована на набуття певних знань, умінь і навичок. 

Інакше кажучи, це організовані умови для забезпечення процесів навчання та розвитку 

педагога, де здійснюється реалізація і втілення можливостей обміну інформацією 

різноманітними способами, співпраці на основі використання потужного потенціалу 

інформаційно-комунікаційних технологій, що зумовлює рівний доступ до освіти 

кожного та її відкритість. 

Так, науковцем О.Г Кузьмінською зазначено, що якісна реалізація освітнього 

процесу має бути орієнтовна на: 

 формування у викладачів методичного підходу до вибору і використання у 

власній професійній діяльності ресурсів ІС для досягнення педагогічно 

значущого результату в контексті забезпечення доступності навчальних 

матеріалів, поліпшення якості і підвищення ефективності освітнього 

процесу; 

 розвиток умінь і навичок організації навчального процесу з використанням 

ресурсів ІС та управління інноваційними освітніми проектами; 

 формування необхідних знань і умінь в області педагогічного дизайну та 

створення ІКТ-орієнтованих засобів навчання [5]. 

Оперативне реагування на виклики сучасної освіти та суспільства, зокрема щодо 

підтримки ініціативи відкритого доступу до наукової продукції як науково-

педагогічних працівників, так і до напрацювань міжнародної наукової спільноти, 

виявлено в досвіді Київського університету імені Бориса Грінченка, як результат 

запровадження моделі відкритої освіти. 

Запропонований підхід організації середовища системного управління 

навчальним процесом освітньої установи, розробки автоматизованих систем 

інформаційно-методичного забезпечення освітнього процесу та управління ґрунтується 

на сукупності структурних компонентах ресурсів та сервісів доступних з зовнішньої 

мережі («Е-портфоліо», «Електронний каталог», «Електронне навчання», 

«Сертифіковані ЕНК», «Підвищення кваліфікації», «Хмарні сервіси Microsoft», 

«Microsoft Imagine Academy», «ВІКІ», «Інституційний репозиторій», «Електронні 

видання», «Наукові доробки магістрантів», «Наукові конференції та семінари», «База 

магістерських робіт та перевірка на плагіат») та внутрішньої («Електронний 

репозиторій», «Електронне тестування», «База магістерських робіт 2013»). Створена 

система електронних ресурсів у Київському університеті імені Бориса Грінченка 

забезпечує роботу та комунікацію науково-педагогічних працівників, студентів 

інституту в умовах середовища університету та утворює електронне середовище (е-

середовище), яке включає структуровану сукупність ресурсів і технологій, що 

забезпечують сукупність умов організації освітнього процесу та досягнення освітніх 

цілей, які заздалегідь відомі, зрозумілі, досяжні та конкретні [6]. 

Узагальнюючи вище зазначене, розуміємо освітнє е-середовище як упорядковану 

сукупність компонентів для розвитку та саморозвитку розподілених в просторі 

суб’єктів педагогічної комунікації та інформаційної взаємодії опосередковану засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). 
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Під світнім е-середовищем післядипломної педагогічної освіти розуміємо 

сукупність інформаційно-навчальних електронних ресурсів для конструктивної 

комунікаційної взаємодії суб’єктів освітньої діяльності з певним досвідом професійної 

діяльності, розвитку, саморозвитку та самореалізації, якому властиві динамічність, 

мобільність та адаптивність. 

Необхідно зазначити, що протягом всіх етапів розвитку освітнього середовища 

змінювались інструменти для його розробки, але незмінною залишалась формула: 

«Контент+Інтерактив», що є сутнісним при використанні можливостей електронного 

освітнього ресурсу. Це дозволяє вирішувати навчальні завдання у післядипломній 

освіті, зокрема в рамках курсів підвищення кваліфікації, вибудовувати індивідуальну 

освітню траєкторію з урахуванням потреб і часових можливостей, а також реалізувати 

підтримку розвитку педагога в міжкурсовий період. За допомогою взаємодії в е-

середовищі здійснюється спільна розподілена діяльність педагогів та розвиток їх 

метакогнітивних знань з урахуванням досвіду практичної діяльності. 

Проте швидкі зміни в інформаційному просторі актуалізують питання 

функціонування освітнього середовища післядипломної освіти як складової цілісного 

відкритого освітнього середовища та необхідність розробки електронних ресурсів, що 

передбачають завдання і педагогічні ситуації, рішення та реалізація яких спонукає 

самостійно шукати, міркувати, аналізувати, структурувати, створювати, проектувати, 

оцінювати [11]. Розробка завдань і педагогічних ситуацій, які не ведуть до простого 

відтворення знань є значимим і суттєвим для неперервної освіти педагогів. 

Продуктивним вважаємо використання кейс-методу (рис. 1). 

 
Рис. 1. Модель навчання з використанням кейс-методу та онлайн технологій 

(за Н.В.Морзе) 

Пошук креативних методів навчання в умовах післядипломної педагогічної освіти 

зумовлює оновлення технологічних рішень організації навчального процесу. Зокрема, 

для створення електронного ресурсу (навчального кейсу) післядипломної освіти 

використано можливості безкоштовних функціональних онлайн сервісів Adobe Slate 

(slate.adobe.com) та Tilda (tilda.cc). Їх використання при організації самостійної роботи 

педагогів (індивідуальної, групової) створює умови для: 
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 пошуку інформації в мережі Інтернет (використання відомих та оволодіння 

новими способами пошуку та обробки інформації); 

 організації взаємодії в мережі Інтернет (гнучке використання відомих та 

нових інформаційно-комунікаційних технологій); 

 роботи з веб-квестами та веб-сайтами (використання відомих та 

оволодіння новими інформаційно-комунікаційними технологіями, 

включення в проектну діяльність). 

Сервіси Adobe Slate та Tilda підходять для створення різнопланових навчальних 

завдань (рис. 2). 

 
Рис. 2. Кейс навчального завдання на Adobe Slate 

Візуалізація навчального матеріалу зумовлює доступність сприйняття, 

структурованість, інноваційність подання. В даному випадку, візуалізація інформації у 

вигляді послідовного розгортання історії передбачає перетворення абстрактних даних у 

візуальну ситуацію та подання навчальної інформації у формі, що полегшує її 

розуміння. 

Технологія створення освітнього електронного ресурсу з використанням сервісів 

Adobe Slate та Tilda передбачає виконання орієнтовного алгоритму дій: 

 розробка сценарію електронного ресурсу, визначення цільового 

призначення; 

 реєстрація на сервісі; 

 вибір тематичного макету зовнішнього вигляду навчального електронного 

ресурсу; 

 вибір назви навчального ресурсу; 

 змістове структуроване наповнення електронного ресурсу; 

 створення можливості для зворотного зв’язку; 

 публікація готового електронного ресурсу в мережі. 

Характеристичні властивості зазначених сервісів полягають у наступному: 

Модульність (збирайте свою сторінку-історію з бібліотеки колекції блоків для 

подачі візуального навчального контенту: повноекранні обкладинки і відео-
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обкладинки, фотогалереї, фото-комбінації, відео-секвенції, фонові відео, пряма мова 

тощо). Не обов’язково бути дизайнером. Проектувати електронний навчальний ресурс 

можна використовуючи всі медіа-формати із бібліотеки блоків, яких існує понад сотню. 

Також, кожен з них має параметри, що дозволяють створити індивідуальний дизайн. У 

кожен блок закладено певні пропорції, а зручна ширина рядка, розмір шрифту, 

комбінації заголовків забезпечує читабельність контенту. 

Адаптивність (не потрібно оптимізувати дизайн сторінок під різні пристрої). 

Створені сторінки будуть добре виглядати на всіх пристроях: смартфонах, планшетах і 

комп’ютерах. 

Особливості сервісів: 

 інтеграція з соціальними мережами; 

 техпідтримка не потрібна; 

 оптимізація для пошукових систем; 

 великий вибір шрифтів; 

 підключення Google Analytics; 

 оновлення бібліотеки блоків. 

Adobe Slate та Tilda – гнучкі та прості інструменти, які дозволяють реалізувати, 

окрім навчальних кейсів, найрізноманітніші ідеї (шкільні газети, фотоальбоми, 

журнали, потфоліо тощо). Сервіси постійно розвиваються, додаються нові корисні 

функції і допрацьовуються вже реалізовані. 

Характеризуючи Adobe Slate та Tilda як інтерактивні комунікаційні канали 

реалізації навчальної взаємодії у післядипломній освіті, окреслимо їх функціональні 

характеристики. Виділяємо для освіти наступні: представницька, інформаційна, 

рекламна, зворотного зв’язку, PR-функція, візуалізації. 

Застосування методів спостереження та анкетування дозволило з’ясувати 

ставлення педагогів курсів підвищення кваліфікації Житомирського ОІППО (викладач 

Л.Л. Фамілярська) до використання електронних освітніх ресурсів у процесі навчання. 

Проведене опитування виявило, що подача навчальної інформації з використанням 

електронного освітнього ресурсу сприяє: оптимальній та швидкій ідентифікації 

педагогом прогалин у знаннях (38%), рефлексивній діяльності в ході навчання (37%), 

оцінюванню значущості нової інформації для професійної діяльності (25%). Причину 

низького рівня використання педагогами можливостей електронних ресурсів 

відкритого освітнього середовища вчителі пояснюють тим фактом, що не мають 

достатнього рівня знань та вмінь у питаннях роботи з ними, а також, методики 

використання їх у навчальному процесі. 

Значимим є те, що вікових, територіальних або часових обмежень впровадження 

ресурсів відкритого освітнього е-середовища у післядипломній педагогічній освіті не 

виявлено, що суттєво важливо для розвитку та навчання особистості дорослого, адже 

це впливає на можливість його вільного вибору місця навчання, способу, тривалості 

тощо. 

Використання зазначених сервісів у процесі підвищення кваліфікації педагогів 

дозволяє візуалізувати матеріал для навчання педагогів, забезпечити інформаційний 

супровід при аудиторному навчанні педагогів на курсах підвищення кваліфікації та 

урізноманітнити форми інтерактивного подання навчального матеріалу в міжкурсовий 

період самоосвітньої діяльності фахівця. 

Висновок. Отже, у широкому розумінні освітнє середовище післядипломної освіти 

є засобом адаптації педагога до стрімкого збільшення потоків інформації в сучасному 

суспільстві та організації метакогнітивних видів діяльності. Освітня спрямованість 

взаємодії суб’єктів в розробленому е-середовищі післядипломної освіти обумовлена 

завданнями та підходами до навчання і сприяє розвитку діалогічності мислення, 
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здатності педагогів до інформаційної взаємодії, толерантності в сприйнятті інформації, 

що проявляється в поведінці, спілкуванні, мобільності, свободі, активності. 

Ключовими поняттями, що характеризують сутнісні характеристики ресурсів 

відкритого освітнього е-середовища, зокрема Adobe Slate та Tilda визначаємо: 

розподіленість, відкритість, взаємодію суб’єктів, яка проявляється в їх активності, 

нових освітніх ініціативах. 

Запропоновані сервіси виконують роль механізму адаптації педагога до змін які 

відбуваються та одночасно є засобом оновлення способів організації навчальної 

діяльності в е-середовищі післядипломної освіти, що дозволяє педагогам досягнути 

певної інформаційно-комунікаційної взаємодії в онлайн спільноті фахівців. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці методичних 

рекомендацій щодо створення електронних навчальних ресурсів з використанням 

сервісів Adobe Slate та Tilda для практичних занять курсів підвищення кваліфікації 

педагогів. 
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